

V Praze dne 7.května 1965.

Vážený soudruhu,

v příloze zasílám zprávu k oslavám 1.máje a ke
studentskému majálesu v Praze.

Upozorňuji zvláště na deník A.GINSBERGa (příloha VI).
Orgány ministerstva vnitra v současné době provádí jeho
vyhoštění z ČSSR.

7 příloh.

Se soudružským pozdravem



Soudruh

Antonín N o v o t n ý

I.tajemník ÚV KSČ
president republiky

P r a h a.

Prvomájové oslavy a studentské majáles.

Prvomájová manifestace pracujících proběhla bez jakýchkoliv rušivých jevů.

Byly pouze zaznamenány případy poškození vlajkové výzdoby, zejména v nočních hodinách ze dne 30.4. na 1.5.1965 a z 1. na 2.5.1965. Celkem byly strženy vlajky ve 28 případech a to převážně vlajky SSSR. Pachatelé byli zjištěni v 21 případech. V 12 případech jsou pachatelé studenti, v 17 ostatní mládež. Všechny zjištěné případy budou řešeny soudně; po ostatních pachatelích se dosud pátrá.

V sadech na Petříně byl rovněž zachován klid a pořádek bez zásahu bezpečnosti.

Majáles a to jak průvod, tak celý program v Parku kultury a oddechu Julia Fučíka proběhl rovněž bez vážných narušení. Pouze na Staroměstském náměstí se skupina asi 50 chuligánsky vyhlížejících chlapečků a dívek snažila různými výkřiky na sebe upozornit. Vhodným zásahem pořadatelů bylo jejich vystoupení paralyzováno.

Mezi diváky průvodu byla řada cizinců, kteří se zájmem filmovali jeho jednotlivé části. Ideové zaměření průvodu, nesených i skandovaných hesel a alegorií nebylo přihlížejícími diváky přijímáno kladně. Většina z nich hesla nepochopila a naopak mnozí z nich kritizovali, že nesená hesla a alegorie jsou pouze kritická a nevyjadřují úspěchy, kterých jsme dosáhli. (Příloha)

Nedostatečná byla organizační úroveň majáles. Organizaci se nepodařilo zvládnout jednak pro neočekávaně vysokou návštěvu (odhad 140 - 150.000 návštěvníků), dále pro nezkušenost organizátorů v pořádání podobných akcí, včetně vedení Parku kultury a oddechu Julia Fučíka a Pohostinství. Program měl vážné nedostatky v časovém rozložení i v prostorovém umístění. Došlo k tomu, že

značná část mladých návštěvníků se soustředila pouze na tři místa v Parku a to na velké scéně, v prostoru pod fontánou a ve Sjezdovém paláci. Zejména pak ve večerních hodinách docházelo k častému přerušování a měnění programu. Tato skutečnost zapříčinila také jediné vážnější narušení pořádku, k němuž došlo na velké scéně, kdy zde probíhala přehlídka Big-beatových skupin.

Toto narušení pořádku bylo způsobeno tím, že v pravém křídle Sjezdového paláce, který byl úplně obsazen, došlo k přesunutí programu na velkou scénu, která již v tuto dobu byla plně obsazena. Návštěvníci při opouštění Sjezdového paláce si s sebou vzali židle a odebrali se na velkou scénu. Tím došlo k jejímu přeplnění. Pořadatelé ve snaze zvládnout situaci, odmítli pokračovat v programu, dokud jim židle, patřící do Sjezdového paláce, nebudou vráceny. Došlo k nespokojenosti diváků a zbytečné tahanici. Když se již zdálo, že situace je zvládnuta, došlo k přetržení kabelu elektrického přívodu na velkou scénu. Oprava této poruchy trvala asi 1 a 1/2 hodiny. Krátce po znovuzahájení programu při střídání hudebních skupin došlo k novému přerušování programu pro poruchu reproduktorů. Tato oprava rovněž nebyla včas zvládnuta a trvala více jak hodinu. V této době se začala projevovat značná nespokojenost mezi diváky, kteří začali házet různé předměty na jeviště. Pořádková služba majálesu se marně snažila zjednat pořádek. Po 22.00 hodině situace vyvrcholila potyčkami mezi diváky a organizátory na jevišti a přerostla v házení židlí na hromadu a opouštění hlediště. Tato událost proběhla v údobí asi 5 minut. Za dané situace nejen nebylo možno, ale ani vhodné nasazovat pořádkové jednotky VB do prostoru velké scény. Zároveň by nutně musel skončit vážnou potyčkou s rozvášněnými diváky. Proto bylo pouze nasazeno 20 příslušníků, což se podařilo bez jakýchkoliv incidentů. Po opuštění velké scény diváci ve své většině se rozešli do různých částí Parku, někteří opustili park vůbec. V kritické době bylo na velké scéně asi 5. - 6.000 diváků, převážně nestudentské mládeže. Celková škoda způsobená na

Bezpečnostní zajištění prvomájových oslav a majálesu.

Přípravám bezpečnostních opatření k letošním jubilejním oslavám 1. máje byla věnována mimořádná pozornost.

Hlavním cílem opatření bylo jednak zajistit důstojný průběh oslav, klid a pořádek a za druhé prolomit po 3 roky se opakující střetnutí mládeže s bezpečností.

Před prvomájovými oslavami byla následující situace:

Jako každý rok docházela řada signálů, že 1. máj má být narušen určitou částí naší mládeže nepřístojnostmi v Petřínských sadech. K dopolednímu průvodu pracujících signály zjištěny nebyly, i když realizací jedné skupiny mládeže těsně před 1. májem dne 29. dubna bylo zjištěno, že tato skupina se k provokacím připravovala.

Když vešlo ve známost, že 1. máje se bude konat majáles, soustředila se pozornost mládeže zejména na tuto akci. Docházely signály o tom, že majáles by chtěli někteří jednotlivci a menší skupiny zneužít k protistátním akcím. Tyto signály byly zejména z řad nestudentské mládeže, v menší míře z řad studentů. Na vysokých školách se nálada značně střídala. V prvním období příprav byla snaha určité části studentů vyjít s hesly, které měly protistátní zaměření.

Samotná příprava majálesových oslav zaznamenávala na jednotlivých vysokých školách různé výkyvy. Šlo především o otázky aktivní účasti na přípravách majálesu na jednotlivých fakultách. U části studentstva byla zaznamenána snaha nezapojovat se do majálesových oslav, zejména proto, že tyto byly oficiálně organizovány ČSM a dalšími orgány. Podobný vývoj byl i v otázce majálesových hesel a části alegorických obrazů. Na některých fakultách byla snaha různými hesly projevit nespokojenost s politickou koncepcí KSČ a ČSM na vysokých školách.

Se strany funkcionářů ČSM na vysokých školách byly často projevovány obavy, aby průvodu a majálesu nebylo zneužito chuligánskými nestudentskými živly k nějaké pro-

vokaci a aby tak nebyl majáles vážně narušen. Obdobného charakteru byly i názory, aby se strany bezpečnosti nedošlo k zásahům, jejichž důsledky by odnesli studenti. Z těchto důvodů studenti oficiálně požádali, aby byl majáles konán bez účasti bezpečnosti.

Za této situace byla v bezpečnosti přijata tato opatření:

- 1/ Byl zřízen společný štáb MS-VB a KS-MV. Pro majáles a Petřínské sady byly zřízeny pomocné štáby.
- 2/ Jako zásada bylo stanoveno jednotné řízení všech akcí s tím, že operativní pracovníci krajské správy ministerstva vnitra a Městské správy Veřejné bezpečnosti v civilu zodpovídají za operativní průzkum a předávání ucelené a prověřené informace hlavnímu štábu. Povinnosti operativního průzkumu bylo provádět jej skrytě tak, aby přítomnost bezpečnosti, jak na Petříně, tak na majálesu byla řádně utajena. K případným zákrokům bylo rozhodnuto použít pouze pohotovostních jednotek VB.
- 3/ Prvomájové oslavy byly rozděleny po bezpečnostní stránce na tři části:
 - a) dopolední průvod na Václavském náměstí (opatření byla stejná jako minulá léta)
 - b) Petřínské sady (opatření, operativní průzkum orgánů VB a MV v civilu) pro zlepšení složení návštěvníků Petřínských sadů bylo po schválení MV - KSČ rozhodnuto vyslat do sadů 200 příslušníků lidových milic v civilu a 150 členů ČSM. Jejich úkolem bylo politicky ovlivňovat situaci.
Pro případný zákrok byla připravena pohotovostní jednotka VB mimo sady.
 - c) Majáles - (operativní průzkum, jak v průvodu, tak v Parku kultury a oddechu Julia Fučíka orgány MV a VB v civilu, pořádková služba VB v uniformě o síle 15 dvojic v PKOJF a 150 orgánů uniformovaných po trase průvodu.

Dále byla vytvořena pro všechny akce záloha 465 orgánů VB v uniformě.

4/ Před prvním májem byly v Praze provedeny dve akce proti závadovým osobám, s cílem očistit Prahu od těchto elementů. Výsledek: předvedeno 883 osob, vazba uvalena na 55 osob, do výkonu trestu předáno 11 osob a objasněno bylo 646 tr.činů.

5/ V průběhu příprav byl Městskou správou Veřejné bezpečnosti navázán styk s vysokoškolským výborem KSČ a s organizačním výborem majálesu, kde byly konzultovány názory na bezpečnostní opatření. Bylo dohodnuto, že orgánové VB budou upozorňovat pořadatele majálesu na závadové jevy s tím, aby si jejich odstranění provedli sami.

6/ Byl zajištěn pravidelný styk a informování funkcionářů Městského výboru Komunistické strany Československa.

Letošní koncepce bezpečnostních opatření se dle našeho názoru osvědčila a to zejména proto, že nikde nebylo vidět příslušníky, ani v civilu, ani v uniformě. Opatření byla při tom přesto dostatečně účinná.

Nedošlo po prvé po třech letech ke střetnutí bezpečnosti s mladými lidmi.

Otevřené jednání se studenty, pořadateli a úzká součinnosti s nimi může znamenat do budoucna zvrát ve vzájemných vztazích, které, jak se zdá touto akcí zlepšily. Je na místě konstatovat, že naprostá většina studentstva měla zájem na hladkém průběhu majálesu a nebyť ideových a organizačních nedostatků, vyzněl by majáles ještě mnohem příznivěji.

Se strany bezpečnostních orgánů bude třeba letošní koncepcu ještě lépe propracovat.

Morálka příslušníků MV a VB byla v průběhu plnění úkolů vzorná, nedošlo k žádným vážným závadám. Nová koncepce bezpečnostních opatření byla příslušníky dobře pochopena.

Přehled hesel, která byla skandována v majálesovém průvodu:
=====

Nenecháme si do ničeho mluvit!

Dejte nám svobodu, jsme páté kolo u vozu!

Sovětský poustevník - náš vzor!

Všechna hesla byla předem schválena. Se vším souhlasíme!

S Antonínem na věčné časy!

Ob-den jednu školskou reformu do roku 1970!

Kdo nejde s námi má infarkt!

Ať žije Ginzberg! Ginzberg náš vzor!

Ať žije náš Císař (parafráze na alegorický výjev)!

Pryč s kukuřicí, pěstujte rýži!

Nemlaťte nás přes hubu, ať žije král Ubu!

Majáles nám povolili, proto jsme to roztočili!

Ať žije Servit! (Zesměšňování jednání profesorů právnické fakulty.) Všichni jsou volové!

Jezte ruská vejce - vejce našich přátel! (Fakulta technická a zdravotnická)

Byli jsme i před pomníkem, budeme i po něm. (Fakulta filosof.)

Zpěv 50ti členné skupiny studentů Kupředu levá, kupředu levá, levá úchylka, pravá úchylka, zlatá střední cesta - přičemž tato skupina šla pozpátku. (Fakulta filosof.)

Chceš jít dříve do pense, choď na žrádlo do mense! (Většina fakult)

Sovětský majáles - náš vzor!

S rudou Čínou porazíme zlých západních agresori!

Na moři a na souši porazíme zlé imperialisty!

V zájmu provozu jsme pátým kolem u vozu!

Že jsme hodní byli, majáles nám povolili. Odezva z chodníku.

Brávo, brávo, ^{co} tomu řekne zítra Rudé právo.

Raději blbé zřízení, než nutnost myšlení.

Chceme do toho mluvit a myslíme to vážně!

Ať žijí nepřátelé studentů! (myšleno na VB)

Zdravíme VB a neveřejnou taky!

Před budovou OV KSČ Praha 7 ke skupince soudruhů stojících na balkonku: Zdravíme výše postavené soudruhy!

Konečně prevence v ČSSR. Heslo vyvoláváno v souvislosti s plakáty a obrazy znázorňující antikoncepční prostředky (obecně v řadách diváků odsuzováno).

Obnovte právo první noci!

V souvislosti s volbou krále majálesu byla vyvolávána tato hesla:

Volte Stelu Zázvorkovou!

My chceme Sedláčka, ať žije Sedláček!

Ať žije malý český člověk.

V seznamu nejsou uvedena hesla, která byla nesena v průvodech na transparentech. Tato hesla byla ofotografována a fotodokumentace byla odeslána se zprávou o průběhu majálesu.